

## 大內區公所運用替代役男專長協助推動校園防災防疫教育 宣導，溫馨關懷學童課後照顧活動，獲得鄉親肯定

「在偏遠山區資源能量不足，如何加強防災及防疫教育宣導？」一直是大內區公所防災夥伴絞盡腦汁想要積極突破困境的思維，尤其臺灣位在地震活躍區環太平洋火山帶中，菲律賓海板塊和歐亞板塊交界上，每年發生有感地震數據有逐漸增加趨勢，而且不可思議地震災害的歷史竟然會重演，105年0206美濃地震造成本市嚴重傷亡，記憶猶新，未料地震過後2周年竟然在107年0206同一天也發生花蓮地震，傷亡災情財產損失亦相當嚴重。

面對無預警的地震災害威脅，我們不得不審慎思考、警惕與學習，在地震頻繁與災害無法預期掌握時，我們要如何能在災害發生時能有所應變，如何將傷害減到最小，捫心自問「我們準備好了嗎？」大內區因曾文溪蜿蜒曲折流過，屬曾文水庫水源保護區，工商業相較不發達，經濟主要以農業為主，青壯年人口外流嚴重，孩童留於區內多數為隔代教養。區長李賢村為使區內弱勢家庭學童在寒假期間能有適當的學習環境與休閒娛樂，指示運用公所替代役人力資源與專長，推動「替代役男溫馨關懷學童寒假期間課後照顧活動」。

替代役男溫馨關懷學童寒假期間課後照顧活動，大內區公所結合大內衛生所於107年2月5至107年2月9日假大內區二溪國小舉辦，除課業輔導照顧外，更進行系列防災防疫教育宣導，讓弱勢家庭的學童，在寒假期間亦能把握時間學習成長，同時提供一個安全學習的環境，增進學童互動學習的機會，激發學習樂趣與動機，替代役男亦可經由活動的規劃參與，體驗服務付出及熱情奉獻的意義。

2月6日首先推出「認識登革熱」防疫衛教宣導，區公所與衛生所攜手合作，以簡報多元搭配形式，進行登革熱防疫暨衛生教育宣導，區公所承辦人葉定宏，以幽默風趣的方式講解登革熱由來及主要流行區域，尤其104年本市發生登革熱疫情大爆發之統計數據，讓小朋友瞭解不要輕忽登革熱的威脅，「一隻小小的蚊子也會盯死人的」，同時

說明市政府防疫撲滅登革熱的用心與決心，其次說明登革熱症狀及傳染途徑，點出校園蚊蟲孳生熱點，提出消滅孑孓的妙招。接著由衛生所陳玉真、鄭如宜 2 位美麗的護士進行知識小補帖宣導，涵蓋傳染病預防、重大災難心理健康、均衡飲食、低碳生活等衛教內容。教導學生如何預防傳染病，現場帶動學生一同練習洗手的步驟及口訣預防腸病毒。過程中穿插有獎問答，小朋友非常專心聆聽，踴躍搶答。最後由區公所郭凌志宣導大內避難收容所位置分布，以及家中應有防災儲糧物資品項，並發放防災宣導單，讓小朋友帶回家與家人分享，當一位快樂的防災小天使。

2 月 7 日把握機會教育，適花蓮發生強烈地震後，以花蓮地震為個案，讓學童們從新聞報導中了解地震災害的恐怖與威脅，由陳美秀說明認識地震災害及避難處所，如何使用 1991 報平安留言平台，以誘導方式讓學童說出自己對地震的認知及地震發生時我應該怎麼辦？我要如何自我保護人身安全？接著由教學生動活潑經驗豐富的吳鬚桃老師運用自行製作的 105 年 0206 美濃地震簡報，以及 0206 維冠大樓倒塌、政府與民間通力合作救災的照片，深入淺出引導學童了解地震的危害，同時教導孩子基本自救觀念，加深學童對於地震發生時之應變作為，讓學童學習到何謂「趴下、掩護、穩住」地震保命 3 步驟。

最後吳老師以「避難“包”了沒？」引導學童對避難背包的認識及避難防災背包裡面應該放些什麼？例如水、手電筒、毛毯…等。吳老師與陳美秀共同設計小小避難背包，利用 A4 厚紙板為主要材料，經過簡單上色及護貝，吳老師示範製作步驟，學童們親自動手剪裁背包樣式，依自己喜好將背包及各項內容物著色，小小避難背包上有個人小名牌，是屬於自己「專屬」的避難背包，將作品帶回家與爸爸媽媽及爺爺奶奶一起分享，一個充實又快樂寒假假期，在替代役男及區公所與衛生所聯手合作下，圓滿完成不一樣的防災防疫教育宣導，大家期待明年暑假相約再見。（大內區公所 陳美秀）

